Реферат на тему: 

Обернені тригонометричні функції. тригонометричні рівняння
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Графік і властивості функції y = arcsin x 
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Наведемо деякі числові значення функції 
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Корисно запам’ятати такі формули:
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Приклад. Розв’язати нерівність 
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Графік і властивості функції y = arccos x
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Функція 
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Арккосинусом x 
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 називається кут, що задовольняє нерівності (1) і косинус якого дорівнює 
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Із симетрії графіка відносно точки 
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Порівнюючи графіки функцій 
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Наведемо деякі числові значення 
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Корисно запам’ятати такі формули:
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Приклад. Обчислити значення функції 
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Приклад. Обчислити значення функції 
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Графік і властивості функції y = arctg x 

Функція 
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При цьому виконуються граничні співвідношення:
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Арктангенсом x 
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 називається кут, що задовольняє нерівності (1) і тангенс якого дорівнює 
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Корисно запам’ятати деякі формули:
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Приклад. Обчислити значення 
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Приклад. Обчислити значення суми 
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Оскільки виконуються нерівності (1), то число k може набувати значень 
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Приклад. Знайти значення суми 
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Графік і властивості функції y = arcctg x 

Функція 
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При цьому виконуються граничні співвідношення:
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Арксотангенсом x 
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Розглядаючи графіки арктангенса і арккотангенса, доходимо висновку, що завжди виконуються рівності:
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Наведемо табличні значення арккотангенса:


[image: image165.wmf]2

0

arcctg

p

=

; 
[image: image166.wmf]3

3

1

arcctg

p

=

; 
[image: image167.wmf]4

1

arcctg

p

=

;


[image: image168.wmf]6

3

arcctg

p

=

; 
[image: image169.wmf](

)

0

arcctg

=

¥

+

.
(6)

Корисно запам’ятати такі формули:
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Приклад. Обчислити значення функції 
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Розглянемо складніші приклади обчислення значень обернених тригонометричних функцій.
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Приклад. Обчислити 
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Приклад. Обчислити 
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Рівняння з оберненими 
тригонометричними функціями

Розв’язуючи рівняння з оберненими тригонометричними функ​ціями, застосовують тригонометричні функції.
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Приклад. Розв’язати рівняння: 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
[image: image266.wmf]x

x

3

arcsin

arccos

=

.

· 
[image: image267.wmf](

)

(

)

x

x

3

arcsin

sin

arccos

sin

=

; 
[image: image268.wmf]x

x

3

1

2

=

-

, 
[image: image269.wmf]2

2

9

1

x

x

=

-

,


[image: image270.wmf]10

1

2

=

x

, 
[image: image271.wmf]10

1

1

=

x

, 
[image: image272.wmf]10

1

2

-

=

x

.

Розв’язок 
[image: image273.wmf]10

1

-

=

x

 не задовольняє вихідне рівняння.

Приклад. Розв’язати рівняння 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
[image: image280.wmf].

arcsin

3

2

arcsin

x

x

=


· 
[image: image281.wmf].

2

1

,

0

,

4

3

2

),

arcsin

3

sin(

)

2

sin(arcsin

3

,

2

1

3

±

=

=

-

=

=

x

x

x

x

x

x

x


Приклад. Розв’язати рівняння 
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Основні найпростіші 
тригонометричні рівняння

Обернені тригонометричні функції використовуються для розв’язування тригонометричних рівнянь. Розглянемо найпрості​ші способи розв’язування тригонометричних рівнянь.
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Розв’язування ілюструє рис. 1.
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Рис. 1.
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Приклад. Знайти розв’язок рівняння 
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· За формулою (1) маємо: 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Оскільки 
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2. Рівняння 
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(2)

Шукані кути симетричні відносно осі 
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Рис. 2.

Рівняння 
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Приклад. Знайти розв’язки рівняння 
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· За формулою (2) маємо:
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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3. Рівняння 
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[image: image346.wmf],

arctg

p

+

=

k

a

x

 
[image: image347.wmf].

Z

k

Î


(3)


[image: image348.wmf]y

x

0

x

x

a


Рис. 3.

Приклад. Розв’язати рівняння 
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· За формулою (3) знаходимо:
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Подавши рівняння у вигляді 
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Лінійне тригонометричне 
рівняння

Тригонометричне рівняння
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називається лінійним. Воно зводиться до найпростіших рівнянь.

Поділимо обидві частини рівняння на вираз 
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Уведемо допоміжний кут 
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Рівняння набирає вигляду:
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звідки дістаємо розв’язок
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Умова, за якої рівняння (1) можна розв’язати, така:
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Приклад. Розв’язати рівняння
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· Поділимо обидві частини рівняння на 
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Остаточно маємо:
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Зведення тригонометричного рівняння 
до алгебраїчного

Тригонометричне рівняння перетворюють до виду 
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Приклад. Розв’язати рівняння
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· Усі члени рівняння подамо через функцію 
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Рівняння 
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Рівняння виду


[image: image391.wmf]0

sin

sin

cos

cos

2

2

=

+

+

x

c

x

x

b

x

a

n

n

n

n

 
(31)

називається однорідним. Якщо 
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 розподілимо обидві частини рівняння на 
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Приклад. Розв’язати тригонометричне рівняння
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· Запишемо рівняння у вигляді
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Це рівняння однорідне, і його можна подати у вигляді:
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Маємо два розв’язки:
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Наведемо в загальному вигляді типові заміни:
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Розклад рівняння на множники

Якщо ліву частину рівняння вдається подати у вигляді добутку двох множників:


[image: image420.wmf](

)

(

)

,

0

2

1

=

x

f

x

f


то можна окремо розв’язувати кожне з рівнянь 
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Приклад. Розв’язати рівняння
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· Розкладемо рівняння на множники:
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Оскільки 
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 то рівняння набирає вигляду
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і зводиться до двох рівнянь:
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Рівняння 
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 має ті самі розв’язки, що й рівняння 
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Рівність однойменних функцій

На практиці доволі часто доводиться розв’язувати рівняння виду 
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 Розглянемо способи їх розв’язування.

1. Щоб розв’язати рівняння 
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Отже, вихідне рівняння зводиться до рівнянь:
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(1)

Приклад. Розв’язати рівняння 
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· З формул (1) знаходимо розв’язки:
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Запишемо рівняння у вигляді 
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2. Рівняння 
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звідки
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(2)

Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Згідно з формулами (2) дістаємо:
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3. Рівняння 
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Таким чином, рівняння 
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(3)

Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Згідно з формулою (3) дістаємо 
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 не мають змісту. Отже, маємо остаточний розв’язок: 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Записавши рівняння у вигляді 
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Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Згідно з формулами (3) маємо:
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Квадратне рівняння 
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 має дійсний розв’язок за умови 
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Ця нерівність виконується, якщо 
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При цьому дістаємо рівняння
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Остаточно знаходимо розв’язок, що залежить від двох цілих чисел 
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Перетворення добутків на суми, 
а сум на добутки

Часто розв’язування тригонометричного рівняння спрощується завдяки перетворенню добутків тригонометричних функцій на суми або сум на добутки.

Приклад. Розв’язати рівняння 
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· Перетворюємо добутки на суми:
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З рівняння 
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 знаходимо два розв’язки:
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Розв’язок 
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 містить розв’язок 
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Приклад. Розв’язати рівняння
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· Перетворюємо добутки на суми:
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Дістаємо рівняння
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Перетворюємо суми на добутки:
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Остаточно маємо рівняння
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Послідовно знаходимо його розв’язки:
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Розв’язування, що ґрунтується 
на властивості обмеженості функцій

Розглянемо кілька рівнянь, під час розв’язування яких скориста​ємося обмеженістю тригонометричних функцій.

Приклад. Розв’язати рівняння
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· Оскільки значення косинуса обмежені одиницею, то дане рівняння зводиться до системи рівнянь:
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Приклад. Розв’язати рівняння
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· Дане рівняння зводиться до системи рівнянь:
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Щоб система рівнянь мала розв’язок, необхідне виконання такої умови:
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Добираємо частинний розв’язок рівняння для цілих чисел 
[image: image561.wmf],

k

 
[image: image562.wmf].

n

 Нехай 
[image: image563.wmf],

5

=

k

 тоді 
[image: image564.wmf].

6

=

n


Виконуємо заміну 
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Дістаємо рівняння 
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Знаходимо 
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 і розв’язок 
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Системи тригонометричних рівнянь

Під час розв’язування систем тригонометричних рівнянь, часто є сенс вивести невідоме з-під знака тригонометричних функцій, скориставшись їхніми властивостями.

Приклад. Розв’язати систему рівнянь 
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· Додаючи і віднімаючи рівняння почленно, дістаємо систему рівнянь
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Звідси маємо:
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Додаючи і віднімаючи почленно ці рівняння, знаходимо невідомі 
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Приклад. Розв’язати систему рівнянь 
[image: image584.wmf].

cos

3

2

cos

sin

5

sin

î

í

ì

-

=

=

x

y

x

y


· Щоб виключити 
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 піднесемо обидві частини рівняння до квадрата і додамо:
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Розглядаємо два випадки:

1) 
[image: image588.wmf],

4

7

cos

-

=

x

 
[image: image589.wmf];

Æ

Î

x


2) 
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Остаточно маємо:
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Приклад. Знайти всі значення 
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 при яких система рівнянь
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має розв’язки, і розв’язати її.

· Додаючи і віднімаючи рівняння почленно, дістаємо:
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Ці рівняння мають розв’язки, якщо виконуються нерівності:
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Звідси 
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0

=

a

 Отже, дістаємо систему рівнянь:
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Додаючи і віднімаючи почленно рівняння останньої системи, знаходимо шукані розв’язки:
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Приклад. Розв’язати систему рівнянь
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· Перетворюємо перше рівняння:
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Остаточно маємо систему:
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Приклад. Розв’язати систему рівнянь
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· Згідно з умовою маємо:
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Значення 
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 не задовольняє рівняння, а отже, дістаємо:
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Приклад. Розв’язати систему рівнянь 
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· Позначивши 
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Переходячи до початкових позначень, знаходимо розв’язки даної системи:
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Приклад. Розв’язати систему рівнянь 
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· Записавши друге рівняння системи у вигляді 
[image: image634.wmf]´
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Звідси знаходимо розв’язки даної системи:
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· Відшукуємо розв’язки, розглядаючи такі випадки:

1) 
[image: image641.wmf],

0

cos

=

x

 
[image: image642.wmf],

1

1

cos

2

2

cos

2

-

=

-

=

x

x

 
[image: image643.wmf],

1

cos

2

2

=

y

 
[image: image644.wmf],

1

2

cos

1

=

+

y

 
[image: image645.wmf],

0

2

cos

=

y

 
[image: image646.wmf],

2

2

p

+

p

=

k

y

 
[image: image647.wmf];

2

4

p

+

p

=

k

y

 
[image: image648.wmf],

Z

k

Î

 
[image: image649.wmf],

2

p

+

p

=

n

x

 
[image: image650.wmf].

Z

n

Î


2) 
[image: image651.wmf],

0

cos

=

y

 
[image: image652.wmf],

0

2

2

cos

=

+

x

 
[image: image653.wmf].

Æ

Î

x


Приклад. Розв’язати систему рівнянь 
[image: image654.wmf].

0

3

2

cos

tg

0

cos

1

tg

2

î

í

ì

=

-

+

=

-

y

x

y

x


· Згідно з умовою маємо:
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Значення 
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